

微处理机在布机信息检测中经济效益分析

张 素 欣

(石家庄市纺织研究所)

【提要】 作者通过分析认为，布机车间使用微处理机进行信息检测后，一般可提高劳动生产率3%左右。在正常情况下，企业增加的收益在1~2年即可收回全部投资。文章还讨论了使用微机必须具备的基本条件。

微处理机已经在工业信息检测中得到越来越多的应用，它对所提取信息的处理及时、迅速、准确。在布机信息检测中，它又以多机台、大面积的信息检测，为生产管理和技术发展提供大量信息，为管理人员提供布机生产现场的动态数据。使他们及时掌握车间机器的运转情况，找出生产中的薄弱环节，消除生产中的不利因素，使机台运转在最佳状态，劳动生产率提高，从而提高了企业的经济效益。例如，由于计算机具备存贮、分类、运算比较和逻辑判别等功能，可以把获得的各种布机信息整理成有用的数据报表，它可以算出机台的正确运转率、单机的机台效率、单机停台占总停机的百分数等。

在未使用微机前工厂往往根据经验定出一个一定时间内不变的，属于计划停台应扣除的时间数，使用计算机监测以后，可通过计划停台信号或人机结合的软件判别，并经计算机处理来获得比较正确的计划停台时间和运转率。又如机械停台后，等待和处理停台的时间更是因人、因机而异，无法正确统计。通过计算机监测系统按停机原因，分门别类的记录和累计各种停机时间，从而可以定量地分析各种停机影响效率的百分数，为减少机械停台，提高效率，提供可靠依据。以前，下机产量无法当班得出，也无法正确扣除吃饭时间，致使布机效率不准确。而监测系统则能得到当班布机的真实效率和台位

产量，并且还可以打印出当班每个小组，以及每个挡车工的产量和最高与最低的车位产量，这对提高管理，促进生产有很大的作用。

计算机监测系统一般对每台布机每班测算一次平均速度，在一般情况下，与同品种的规定车速相比，低于4转/分作为需要调整的低速机台。在实际生产中受前道工序加工质量的影响，布机的效率变化很大。对每一个品种在一定的工艺和温湿度条件下，始终存在着一个能获得最高产量的最佳转速，通过计算机监测系统可测得最佳转速，这对于提高效率有很大意义。具体分述如下：

1. 消灭低速机台：当计算机系统测得低速机台后，随时通知检修工调整到规定的速度范围内。一般通过及时消灭低速机台，布机车间的产量可提高1%左右。

2. 减少低效率机台：目前布机效率实际上是一个平均效率，一般机台之间的效率波动范围在30~96%之间。以前，车间管理人员苦于无法定量地得出每一种影响效率原因的具体数据，因此措施无力。如拆坏布虽有限拆、不拆的规定，但较难贯彻和检查；又如修坏车、了机、上轴等待时间过长，也一直是不易管理的难题；挡车工操作不熟练，断头处理时间过长等，更是目前新工人多，普遍存在的问题。布机微机监测系统能够正确地及时提供各种停车次数和时间，为分析低效率机台原因提供了方便，若能将问题加

以切实解决，则低效机台就能减少；将班与班的低效机台进行比较，就可用来检查管理的好坏。除了以上人为因素外，纱线本身质量差，上浆不良也是产生低效机台的原因。通过微处理机把各项停台影响效率的百分数算出来，并从中找出影响效率的原因。据某厂的调查，若有1/3的低效机台能达到计划效率，则整个车间的效率就能提高0.5%左右。

3. 开展劳动竞赛，提高产量：实行微机监测后，挡车工能随时知道自己的即时产量及同品种车位的最高和最低产量。如郑州第六棉纺织厂从开展劳动竞赛中提高效率1%左右，若结合计件工资，其效果更为显著。

此外，微机监测系统还能提供了机预报，落布预报，月底盘存等功能。根据初步估计，正常情况下，由于使用微机后，企业的获益在1~2年内即可回收全部投资。

从以上分析可见，由于微处理机监测系统准确、可靠，只要正确地使用微处理机所得到的各种数据来指导和管理车间生产，就一定能够取得经济效益。如以千台布机为例，劳动生产率提高1%，每年就能增加上万元利润（根据不同的产品，增加的利润不同）。我市有的棉纺织厂使用微处理机监测布机后，劳动生产率提高达3.6%。虽然劳动生产率的提高幅度与原来生产管理的水平有很大关系，如在采用微处理机以前，劳动生产率较低的，采用后生产效率提高的幅度可能较大，在采用前，劳动生产率已达到92%以上，那么采用此系统就很难提高3%以上，但终究还是可以提高经济效益的。

经济效益提高是由多种因素所决定的，它一方面表现在微机采集到的信息准确程度上，另一方面表现在利用这些数据后，布机单产的提高，为运行此系统而增加的人员和减少的人员，以及系统和有关设备的投资折合到利润上的总额，故增加的利润为：

$$\text{增加的利润} = \sum \text{单台增加的产量} \times \text{利润} -$$

$\text{测量误差} - C(\text{增加的辅助工数} - \text{减去的辅助工数}) - \text{增加的投资总额} \times \text{折旧系数} - \text{系统维护费}$ 。其中单台增加的产量等于车速的提高与停车时间的减少；测量误差为检测得到的单台产量与实际单产的误差影响的利润，包括检测元件本身的测量误差与数据处理误差之和；增加的辅助工数为对微机检测系统实行维护所增加的必要人数；减去的辅助工数为采用了微机检测后所节省下来的辅助工人数；C为每个工人所应创的利润。

车速提高使单台产量增加，但车速高到一定限度，将使经、纬纱的断头增加，以致影响机台效率。要使机台处于较高的运转效率，当微机指示出哪些机台为低效机台时，维修人员要以最快的速度对其进行检修，使其最快地投入运转。

检测元件发生故障时所产生的误差是随机的，要看元件的质量和怎样使用它来决定，所以就出现了对元件的选择问题，选择质量可靠的检测元件是必要的。尽管计算机软件工程有很强的判错能力，但也不是所有元件故障都能判断出来，这就造成了在某种程度上检测到的数据与机台实际运转数据之间的误差，使得最终结果偏离正确范围。

另外，数据处理也可能产生误差，如计算机系统采集得来的各种数据通过记录、加工、整理的过程中，当所依据的数学模型和逻辑关系不正确，理论与实际不符时，就会造成误差。如考虑布机的总停、经停、纬停时间的关系时，总停时间并不是简单地等于经停与纬停时间的代数和（因为经停与纬停有同时出现的情况），如不注意而将总停时当作是经停和纬停时间的代数和，就会与实际情况不符而产生误差。所以，尽管计算机检测系统得出的数据是准确的，如应用这些数据时所依据的数学关系或逻辑判断关系不正确，也会使最终结果产生错误。

系统的维修费用指的是为了维持系统的正常运行，对其更换的原材料、元器件所需

费用的平均值。在选择元器件时，要统筹考虑一次性投资和维修费用的关系。要对现用的各种检测元件加强维护，使其寿命延长，能基本上达到极限值，这样就能降低系统的维修费用。

总之，检测系统所增加经济效益的大小与以下因素有直接关系。

1. 系统硬件的选择：只要具备采集信息所要求的功能，各种单板机、微机都能使用，只要价廉、功能强、性能稳定、维修简便即可。

2. 系统要由较强的软件功能的支持，才能完成采集信息的加工、整理需要。

3. 人的主观能动作用，包括：(1) 有熟练的程序员，能对所用软件应用程序根据现场具体情况随时对程序进行修改，以满足生产变动或其他实际要求，使系统运行臻于完

善；(2) 有事业心较强的管理人员，能指挥维修人员及时对低效机台进行维修，合理安排挡车工的工作，协调各工序的配合，及时对挡车工进行培训，使其能达到最佳的操作水平；(3) 有技术熟练的现场维修人员，能及时处理运转中的机台故障，使其能运转在最佳状态下；(4) 有合理的管理制度，使每个工作人员都能各守其职，相互协调，以最大的生产积极性投入工作，才能充分发挥微机信息检测系统的优越性，在最大限度内提高经济效益。

以上各条件不能满足时，就不能得到较好的经济效益。所以，决策人员在系统投入以前要统筹考虑本单位采用此系统所需要的投资与效益的预期值；在系统投入运行以后，又要发挥它的优越性，用有效的途径和科学管理达到提高劳动生产率的目的。